

松江精心保种、选育、生产 国家级水产良种团头鲂“浦江1号”出苗



松江区水产良种场的养殖人员正从水塘中收获鱼苗。

记者 符静 摄

本报讯(记者 符静) 鱼苗存活率高、生长快,商品鱼肉质鲜美、吃口没有土腥味。近日,松江区水产良种场团头鲂“浦江1号”出苗,吸引不少客户前来采购鱼苗。

6月19日,记者在松江区水产良种场看到,养殖人员从水塘中捞出一盆鱼苗,鱼苗在阳光下活蹦乱跳,闪闪发亮。随后,养殖人员将鱼苗用氧气包、泡沫箱包装好,搬运到货车上。上海寅志蔬果专业合作社负责人陈忠是前来采购鱼苗的客户之一。“这里是国家级水产良种场,培育的鱼苗质量较好,存活率较高。我采购一批回去放进农庄的池塘里,养大后供游客垂钓休闲。”陈忠说。此外,当天还有一所高校采购了几万尾鱼苗供科研使用。

“我们这个良种的主要优势是生长快,生长速度比没有经过选育的团头鲂要快30%左右。从鱼苗生长到450至600克的成品鱼,只需一年半到两年的时间。”松江区水产良种场负责人周陆表

示,“这个品种的鱼体型较好,采用了新型鱼类瘦身技术,不仅去掉了土腥味,还分解了多余的脂肪,使肉质更紧致。此外,鱼苗的抗病率也有一定的提高。”

据了解,团头鲂“浦江1号”是上海海洋大学(原上海水产大学)科研团队培育出的国家级水产良种。松江地处长江出口淡水交汇上游,具备适宜鱼类生长、繁殖的自然条件。二十年来,这一尾团头鲂在松江得到精心保种、选育和良种生产。松江区水产良种场以培育团头鲂“浦江1号”而闻名全国,每年能够繁育团头鲂“浦江1号”鱼苗一亿尾,已经推广到北京、四川、贵州等二十多个省市。

团头鲂烹饪成红烧鳊鱼,纯正鲜美的味道让人回味无穷。此外,如果一尾鱼苗坚持养殖三年,则能长成1.5公斤以上的规格,是制作椒盐团头鲂的上等食材。目前,松江区水产良种场可提供不同规格的团头鲂“浦江1号”商品鱼,想要尝鲜的市民可前往购买。



余山镇中心幼儿园大班小朋友用画笔描绘毕业愿望。 通讯员供图

云探校云表演云合影一个不少 余山镇中心幼儿园 举办线上毕业季活动

本报讯(记者 王梅) 6月毕业季,幼儿园大班的小朋友也即将和学习生活了三年的地方说再见了。最近,余山镇中心幼儿园为孩子们准备了云探校、云表演、云合影等线上毕业季活动。幼儿园副园长武敏说:“疫情之下,虽然孩子们不能见面,但该有的仪式感一点不少。”

“想回幼儿园看看”“想跟老师、小朋友拍一张合照”“想参加毕业表演”“想跟老师说谢谢”……如何把孩子们的这些愿望搬到线上,老师们动足了脑筋。在“云探校”环节,老师像过去一样等在幼儿园门口,“带领”大家穿过小操场,从室内到室外,角角落落一一打卡。来到多多菜园,孩子们看到开学之初种下的种子已长得郁郁葱葱了,住在“兔兔小屋”里的亲密伙伴也壮实了不少,看到小兔子大口大口地吃青菜,不少小朋友隔着屏幕唱起了“小白兔白又白,爱吃萝卜爱吃菜”。

毕业也少不了精彩表演,毕业秀舞台圆了孩子们的表演梦。大(1)班小朋友颜佳琪说,自己这几天正在家里练习跳天鹅舞,妈妈还给她买了舞蹈服,等到“云表演”那天,她要穿上新裙子给大家表演。大(1)班班主任顾霞蕾告诉记者,刚开始听说这学期不能回幼儿园参加毕业表演了,不少孩子都很伤心,当老师们想出“云表演”的办法后,大家都积极地准备起来。

此外,老师们还为不能回园的孩子“变”出了大合影。合影中,小朋友和老师们都“穿”上了萌萌可爱的卡通服饰,配上真人大头照,显得特别可爱。“虽然因为疫情不能返园相聚,但我们希望用这种特别的方式为孩子们留下珍贵的记忆。”毕业照制作人丁一老师说,照片是利用手机制图软件制作的,收集、整理、挑选照片花了不少时间,希望每一个小朋友都在照片中留下灿烂笑容。

专属优惠作谢礼 感恩抗疫逆行者

本报讯(记者 张小小) 以让利优惠致谢逆行者。最近,松江不少商户针对抗疫志愿者推出了各种暖心福利。

全场任意商品享88折优惠、生日蛋糕享75折优惠,出示志愿者电子证件每周还可在店内免费兑换一杯咖啡。文汇路上的红跑车烘焙店推出了种种让利活动,以表达对抗疫志愿者的谢意。店长韩雅婷告诉记者,亲历了上海这段特殊时期,看到大量抗疫工作者的付出,非常感动,“身为生活在这座城市的一员,希望能以力所能及的方式感谢这些凡人英雄”。

泗泾第二幼儿园教师陈玮4月底奔赴抗疫一线,成为了一名志愿者,在她看来,疫情期间每个人都在默默奉献,自己也理应承担一份担当和责任。如今,她已结束志愿者工作,闲暇之余逛街购物,没想到赶上了红跑车烘焙店推出的优惠活动。“很喜欢这家店的面包,今天路过就进来逛逛。”陈玮说,感受到了店家的心意,非常开心。

据悉,区总工会也联合合作商户推出了优惠活动。“我们原本就有合作商户,出示工会会员卡可在店内享受优惠福利,现在向志愿者推出的优惠活动力度则更大。”区总工会相关负责人表示,不少商户都提出想为抗疫志愿者做点事,所以区总工会立刻搭建平台,与这些商户逐一签订合作协议。目前,德目眼科、上海摩尔松口腔医院、贝页书店、olala欧露烘焙弘翔路店、小月门、小蓓服装店、含贝齿科、唐饼家等已成为全区首批合作商家,向抗疫志愿者推出优惠活动。

夏日限定野趣 乐享亲子时光

□记者 宋崇

这几天,趁着天气晴好、气温宜人,不少市民来到郊野户外休闲放松。6月17日中午,在广富林郊野公园,记者看到,一些市民正聚精会神地蹲守在小河渠旁,上前一看,原来他们有的在摸田螺,有的在钓小龙虾,愉快地享受这“夏日限定”的野趣。

公园水稻田旁的一条小渠边,一对父母正带着一名男孩摸田螺。只见母亲手里拿着一个小网兜,随手往河里一捞,抬手时,网兜里便有几枚田螺和螺蛳。捞完一处,再往旁边挪个半步,继续下网,很快就又有收获。“这里田螺个头都很大,螺蛳也很多,拿小网一兜就捞到了。”男孩的母亲赵女士一边捞一边向记者介绍,“我们就是捞着玩,陪孩子玩的同时回味一下童趣,也算是童心未泯吧!”

看到妈妈收获不少,一旁的儿子早已按捺不住,直接踏进一处刚刚没过脚踝的小水坑,用手摸了起来。只见男孩猫腰把脸贴近水面,见一个抓一个,不一会儿就抓了一小把握在手里。站在一旁的父亲用相机抓拍了儿子的欢乐时光。“我们小时候也是这样在稻田里摸田螺,孩子没体验过,今天就带着他来感受一下,童年就应该这样充满童趣。”男孩的父亲李先生说道。

这边在摸田螺,那边钓小龙虾的也很热闹。在一条水渠旁,几名孩子在家长的陪同下,认真地钓着小龙虾。一阵欢呼声起,记者被吸引了过去,上前询问:“钓小龙虾很难吗?”“说难吧,也没有那么难,但的确需要一些技术含量,诀窍在于‘要用心感受小龙虾的灵魂触动’。”市民王先生边开玩笑,边向记者展示他的钓虾工具,还与周围的孩子分享他的“钓虾心得”。



杂草丛生、垃圾乱堆的荒地,经村民巧手,改造成了小花园。

记者 王虹霞 摄

变废为宝扮靓美丽乡村 叶榭镇堰泾村新添创意空间

本报讯(记者 王虹霞) “之前我家老宅门前的荒地杂草丛生、垃圾乱堆,现在经过改造,有了乡村田园风的感觉。”叶榭镇堰泾村幸福老人村负责人蒋秋艳自豪地说。近日,在堰泾村幸福老人村附近,蒋秋艳带领村民利用废旧物品打造创意空间,用低碳环保的方式助力乡村改造。

来到堰泾村幸福老人村,远远地就能看到一幅白墙黛瓦、错落有致的建筑,这是由村里的老宅修葺而成的“四房八间”。从圆形拱门而入,屋内摆满了淘来的样式不一的二手桌椅,墙上的装饰物件别有新意。“门口这棵挂满灯笼的‘树’的树干是捡来的,底座用的是一个废弃的小酒坛。”蒋秋艳说,“现在一到晚上,附近很多村民都会来这里喝茶、聊天,他们觉得这个空间让人感到很舒服。”

“四房八间”的对面是一片被称为“蜗牛小院”的户外休闲场地,边上立着一个由集装箱改造而成的白色小房子。“集装箱是一家企业捐赠的,旁边木制桌椅都是废旧材料改造而成,桌面用的是废弃广告牌,桌腿用的是河道旧围栏。”蒋秋艳饶有成就感地向记者介绍,“白色小房子附近还摆放了石桌椅,这套桌椅是村民捐赠的,桌子的支架坏了,我们就换成了一个水缸,水缸上面刷了白漆,看上去还蛮协调的。”

“蜗牛小院”的正中间是一条用石子铺就的小路,路的两边是用篱笆围起来的菜地,篱笆边的百日菊、波斯菊等花卉花开正盛。在小院一角,矗立着一块刻有“学习吧”三个字的石头,附近搭建了凉亭,凉亭下面摆放了桌椅。“这块石头太重了,有人提议就让它放在原地,在上面刻上字,再将周围布置一

下。”蒋秋艳说,“我们在改造中花费了不少力气,但花钱却不多。”

看着环境变美了,不少周边村民也自觉参与到乡村环境整治中,大家经常聚在一起商量怎么把废弃物利用起来扮靓环境。“今年承接了区里的垃圾分类生活垃圾分类宣教中心的项目,我就想着怎么把一些废弃物利用起来美化环境,现在也算是找到了一条路子。”蒋秋艳说。

值得一提的是,蒋秋艳还将老宅的客厅打造成了一间乡村咖啡屋,咖啡屋里的家具都是二手的。“目前咖啡屋已办好营业执照,可以对外营业了。这些创意空间除了供村民使用外,也希望有外面的客人到这里品茶、喝咖啡,在感受乡村田园风光的同时能够放松心情。”蒋秋艳说,“我们的想法是打造一个幸福田园养老综合体。”

云端传思念 共度父亲节 武警“军娃”向父亲送祝福

本报讯(通讯员 巫仲华 文 记者 蔡斌 摄) 在刚刚过去的父亲节,武警上海总队某机动支队勤务保障大队营区收获了满满的祝福,“军娃”们在家通过录制视频、祝福寄语、集体表白等方式,传达了对军营和“军爸”的思念和祝福。

“爸爸,虽然我们在同一座城市,但我还是会经常性地抱怨,为什么别的小朋友爸爸每天都能回家,而我的爸爸却不能?当妈妈给我讲了很多次爸爸的故事后,我才慢慢明白您经常说的那句话:舍小家为大家,一家不圆万家圆。祝爸爸节日快乐,我爱你!”“等爸爸回家,一定陪你看电影逛街,好吗?”这是大队教导员王志荣和女儿王才睿的视频通话内容(见右图)。

“祝爸爸节日快乐,工作顺利,身体棒棒,我和妈妈在家等你回来!”正在维修车辆的大队修理班班长都广鲁突然

收到儿子发来的视频祝福,他欣喜万分,立即给孩子回了个电话。活动中,“军娃”们一致表示,会在家听妈妈的话,好好学习,希望爸爸安心工作,为部队建设贡献力量。

据悉,该大队下一步计划利用“军营开放日”,邀请已婚官兵家属来队,开展一系列亲子活动,拉近家庭和军营之间的距离,坚定已婚官兵“扎根军营、奉献青春”的理想信念。

